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MATEMÁTICAS II          Tiempo máximo:   1 horas y 30 minutos 
 
Observaciones importantes: El alumno deberá responder a todas las cuestiones de una 
de las opciones A o B. No está permitido utilizar calculadoras programables ni que rea-
licen cálculo simbólico, integrales o gráficas. 
 
 
OPCIÓN A 
 
 

1º) a ) Compruebe que la matriz 







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A , es regular (o inversible) y calcule su ma-

triz inversa. 
 
b ) Resuelva la ecuación matricial BAXA =·· , siendo A la matriz anterior y B la matriz 

siguiente: 




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¡OJO! El producto de matrices NO es conmutativo. 
 

---------- 
 
a )  
 Una matriz es inversible cuando su determinante es distinto de cero. 
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A  A en inversible, como debíamos comprobar. 

 
 Se halla la matriz inversa de A utilizando el método de Gauss-Jordan: 
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b )  

⇒= BAXA ··  Multiplicando los dos términos por la izquierda y por la derecha 
por la inversa de A: 

 
11111111 ······;;······ −−−−−−−− =⇒== ABAXABAIXIABAAAXAA . 
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2º) a ) Estudie la posición relativa de las rectas 
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b ) Para el valor del parámetro α = 4 determine, si es posible, el punto de corte de ambas 
rectas. 
 

---------- 
a )  

 La expresión de r por unas ecuaciones paramétricas es 

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 Un punto y un vector director de r son A(8, 0, 10) y ( )4,1,3 −=rv . 
 
 Un punto y un vector director de s son B(0, 0, -6) y ( )65,4,7 −−= aavs . 
 
 Para que las rectas r y s sean paralelas es condición necesaria que sus vectores 
directores sean linealmente dependientes por lo cual sus componente tienen que ser 
proporcionales: 
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⇒  Las rectas r y s no son paralelas. 
 
 Para saber si se cortan o se cruzan consideramos el vector w  que sea linealmente 

dependiente del vector AB , siendo A(8, 0, 10) un punto de r y B(0, 0, -6) un punto de s: 
( ) ( ) ( ) ( )2,0,116,0,810,0,86,0,0 =⇒−−=−−=−= wABAB . 

 
 Según sea dos o tres el rango de los vectores { }wvv sr ,,  las rectas r y s se cortan 
o se cruzan, respectivamente. 
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{ } tan2,,4 corsesyrwvvRangoaPara sr ⇒=⇒= . 

 
{ } cruzansesyrwvvRangoaPara sr ⇒=⇒≠ 3,,4 . 



 
b )  

Para el valor del parámetro α = 4 las rectas r y s se cortan. 
 

Para hallar el punto de corte tenemos en cuenta que 0
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Sustituyendo en 


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r  el valor de y obtenido resulta que el punto de corte 

de las rectas r y s es: 
A(8, 0, 10). 
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3º) Dada la función ( ) xbaxxf += , determine los valores de los parámetros α y b sa-
biendo que f(x) cumple las siguientes propiedades: 
 
1 ) f(x) alcanza su máximo en el punto de abscisa x = 100. 
 
2 ) La gráfica de f(x) pasa por el punto P(49, 91). 
 

---------- 
 
 Para que una función tenga un máximo en un punto es condición necesaria que se 
anule su primera derivada en ese punto. 
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Por pasar por P(49, 91) es: 
 

( ) 137;;91749;;9149499149 =+=+=+⇒= bababaf .     (**) 
 
Los valores de α y b se obtienen resolviendo el sistema formado por las ecuacio-

nes (*) y (**): 
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4º) a ) Calcule la integral indefinida ∫= dxxtagarcI · , donde xtagarc  denota la función 

arco-tangente de x. 
 
b ) De todas las primitivas de la función xtagarcxf =)( , encuentre la que pasa por el 
punto P(0, 3). 
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 Sustituyendo el valor obtenido en (*) resulta: 
 

( ) CxLxtagarcxI ++−= 21
2

1
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b ) 

 Considerando la función ( ) CxLxtagarcxxf ++−= 21
2

1
·)( , sabemos que ( ) 30 =f : 
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OPCIÓN B 

1º) a ) Discuta el sistema de ecuaciones 
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 en función del parámetro α. 

 
b ) Si es posible, resuélvalo para el valor de α = 0. 
 

---------- 
a ) 
 Las matrices de coeficientes y ampliada son: 
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 El rango de la matriz de coeficientes en función de α es el siguiente: 
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b ) 

 Para α = 0 el sistema resulta 

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2º) Considere la recta 
0

1

4

4

3

2 +=
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+=−≡ zyx

r  y el plano 87 =−≡ yxπ . 

 
a ) Compruebe que la recta r corta al plano π y calcule el ángulo que forman. 
 
b ) Determine el plano β que contiene a la recta r y es perpendicular al plano π. 
 

---------- 
a ) 
 Un vector director de la recta es ( )0,4,3 −=rv  y ( )0,1,7 −=n  es un vector nor-
mal del plano π. 
 

Para que la recta r y el plano π se corten es condición suficiente que los vectores 
( )0,4,3 −=rv  y ( )0,1,7 −=n  no sean perpendiculares; es decir: que su producto escalar 

sea distinto de cero: 
 

( ) ( ) 02504210,1,7·0,4,3· ≠=++=−−=nvr . 
 

Queda comprobado que la recta r y el plano π se cortan, 
 
 Para ilustrar el desarrollo del ejercicio hacemos un esquema de la situación: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 El ángulo β que forman el plano π y la recta r es el complementario del ángulo α 
que forman el vector ( )0,4,3 −=rv , director de r, y el vector ( )0,1,7 −=n , normal al 
plano π. 
 
 Sabiendo que el ángulo que forman dos vectores se deduce del concepto de pro-
ducto escalar: 
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La recta r y el plano π forman un ángulo de 45º. 

 
b ) 
 El plano β, por contener a la recta r, tiene como vector a ( )0,4,3 −=rv  y por ser 

perpendicular al plano π tiene como vector director a su vector normal ( )0,1,7 −=n . 
 

 Un punto de la recta 
0
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r  es P(2, -4, -1). 

 
 La expresión general de β es la siguiente: 
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3º) Calcule los siguientes límites:  a )  
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b )   
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4º) a ) Encuentre una primitiva de la función ( )
x

xL
xf = . 

 
b ) Calcule el área del recinto limitado por la gráfica de la función f(x) y el eje de absci-

sas entre 
e

x
1=  y x = e. 

---------- 
a )  

 Una primitiva de f(x) es ( ) ( ) ⇒
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b ) 
 Para la resolución del apartado es necesario tener en cuenta lo siguiente: 
 

1.-  Que el dominio de la función ( )
x

xL
xf =  es ( ) ( )∞+⇒ ,0fD  y que la recta x = 0 es 

asíntota vertical de la función. 
 
2.-  Que para x = 1 es f(1) = 0, lo que implica que el punto de corte con el eje de absci-
sas es A(1, 0). 

3.-  Que siendo ( ) ( )fDx
x

xL

x

xLx
xxf ∈∀>−=

−
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, la función es monótona cre-
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, la recta 

y = 0 (eje de abscisas) es asíntota horizontal de la función. 
 
5º.-  Por ser ( ) 0' =xf  para x = e, la función tiene un máximo absoluto para x = e. 
 
 La gráfica de la función es, aproximadamente, la siguiente: 
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 De todo lo anterior, en particular de la observación de la figura, se deduce el área 
a calcular, que es la siguiente: 
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